

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuliile republicați nu se înapoiază

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 11 Iuliu.

În zilele trecute conducătorul politic al cehilor, bărbatul sârbătorit ca conducătorul dela începutul carierei sale până acuma la adânci bătrânețe, Dr. Rieger în o scrisoare adresată directorului diarului „Pozor“ anunță, că se va retrage de pe terenul politic în viața privată.

Declarațiunea acésta a conducătorului cehilor a produs mare senzațiune în cercurile politice din monarchia noastră, și toate diarele, fără deosebire de colorit de partidă, s'au ocupat la locul prim cu retragerea lui Rieger de pe arena politică.

Retragerea acestui conducător atît de sârbătorit până mai eri alaltăeri a urmat din diferență de păreri în ce privese politica internă a poporului bohem. Rieger crede, că e timpul suprem, ca în Boemia să domnescă pace internă între bohemi și germani, și acésta în interesul bine înțeles al inșiși bohemilor. De aceea a inițiat el conferențele de astă érnă din Viena între conducătorii germanilor și bărbății mai de influență ai boemilor, pentru cari conferențe el a știut să câștige bunăvoința guvernului în așa măsură, încât conferențele s'au ținut sub presiunea ministrului president Taaffe. Mai mult, în decursul desbaterilor guvernul a luat angajamentul, că va matriculă în lege compromisul făcut și cu puterea statului îl va și esecută.

Compromisul s'a făcut în cea mai bună înțelegere, bohemii și germanii în conferență s'au declarat mulțamiți, și din ambele părți s'au luat asigurări, că se va lucra pentru realizarea compromisului.

Intr'aceia partida cehilor tineri s'a declarat nemulțamită cu rezultatul, la care a ajuns conferința și a pus la cale manifestațiuni contra concluderilor conferenței, și în special contra conducătorului cehilor Dr. Rieger. Agitațiunea a luat dimensiuni mari, partida bohemilor tineri în frunte cu Dr. Gregr din mică și neînsemnată a ajuns a fi puternică, Dr. Rieger conducătorul cehilor bătrâni din om sârbătorit, ce era a ajuns a fi batjocorit, declarat de trădător al națiunii și tras în tină chiar și de organe de publicitate, cari totdeauna au susținut vederile lui.

Cu toate acestea patriotul bohem angajat odată la lucru și față cu guvernul și față cu germanii din Bohemia, nu s'a disgustat, ci a conlucrat pentru punerea în practică a compromisului. A venit rëndul să se alégă reprezentanți în consiliul regnicolaru scolaru, și magistratul orașului Praga a ales pe un bărbat din partidul bohemilor tineri, cari s'au hotărît a zădărnici în pracsă compromisul adus, pe care ei nu l'au putut împedecă mai înainte.

Vedându se astfel părăsit și de inteligență, și de popor, în amărăciunea sa, conducătorul de până acuma al bohemilor anunță retragerea sa, și se plânge amar pentru nemulțamirea, cu care se arată cătră el poporul acela, cărnua i-a sacrificat întrégă viața sa.

Mai mult decât nemulțamirea poporului l' supără insulta, ce i o face acesta, denegându-i patriotismul, și inima cătră popor, și cătră cauza sântă a națiunei boheme.

Este foarte schimbăciósă lumea, și acésta s'a adevérit de sute și mii de ori.

În timpul mai prósper adevérul acesta la simțit Bismark l'a simțit Rieger, și nu e mirare, dacă în amărăciunea inimei lor ambii se plâng contra nemulțamirii poporului.

Mângăierea ómenilor mari este în verdictul istoriei nepreocupate, și cel mult pot esclama până sunt în viață: „*flere possem, sed iuvare non.*“

Revista politică.

Alegerea de deputat, ce s'a fost făcut în zilele trecute în cercul electoral al Vințului a dat mai ales presei magiare mult material de discutat. Opoziția a acusat guvernul, că acesta a întrebuintat toate mijlócele de ingerință pentru a reuși cu candidatul seu. Toate organele administrative au stat la dispozițiunea guvernului, au ținut adunări, au intricat pe alegători, ér partidei opoziționale nu i-a permis nici măcar să țină conferențe cu poporul, și așa matadorii, cari anume veniseră spre acest scop dela Budapesta, n'au putut eserciá nici măcar prin vorbire vre-o influență asupra alegătorilor.

Diarul kossutist „Egyetértés“ din 21 Iuliu aduce la locul prim un articol sub titlul „Asta nu mai pôte rămâné așa“ subscris de Meszlényi Lajos, în care arată mai detaiat câte corupțiuni se fac la alegeri și cum se fauresc ele. Articolul e îndreptat mai vértos contra inteligenței, care folosindu se de nesciunța poporului și fiind foarte coruptibilă, rezultă mai totdeauna, că se aleg în reprezentanța țerei ómeni, pe cari de loc nu-i dóre de neajunsurile alegătorilor, cari seduși prin promisiuni și bacșișuri de bani l'au scos din urnă și l'au aședat în dietă. Autorul arată, cum a căpétat din cassa guvernului 3000 fl., cum s'a cumpérat alegătorii cu câte 20 fl. și mai mult, cum a trebuit se speseze însuși din al lui, pentru-ca se reiasă partidul guvernamental invingătoriu. Câte parale nu se risipesc pe beuturi și mâncări, cari toate costéză țera și cari provócă o situațiune nesuportabilă. E în interesul țerei, în inte-

resul partidelor, ca prin legi positive să se suprimé odată aceste corumperi și să nu se mai lățescă immoralitatea și prin astfelu de apucături. Se facem ceva, închee autorul, până la alegerile viitoare, căci așa nu mai pôte rămâné.

Cestiunea de divorț a ex-regelui Milan, despre care luăsem notiță în numărul premergătoriu, câștigă tot mai mult în importanța politică. Milan încă voesce să se vadă odată limpedit și a pășit resolut pentru acésta afacere. Densul, imediat după-ce a înțeles, că regina s'a adresat metropolitului Michail și respective sinodului episcopesc ca să dea soluțiunei valóre legitimă, încă s'a adresat metropolitului ca să-i dea și densului copia despre actul sinodului, prin care s'a hotărît cestiunea de divorț. Regele Milan a și primit copia, din care rezultă, că sinodul a privit afacerea de divorț total terminată și nu se mai lasă în o nouă pertractare, prin urmare sentința adusă sub metropolitul Teodosiu se privesce de valabilă.

Acest act al sinodului, după scirile, ce sosesc din Belgrad, a provocat acolo mare nelinisce mai ales în cercurile radicalilor, cari credeau, că metropolitul Michail va face presiune asupra lui Milan, și că sinodul va desaproba demersul fostului rege în cestiunea de divorț.

Acestei impregiurări trebuie a se atribuí și scirile, că conducătorii liberalilor Garașanin, care a fost adresat țerei un apel pentru o purcedere mai energică contra guvernului radical, care a adus țera la peire, s'a reintors fără de veste din Paris la Belgrad. Garașanin, când a întreprins călătoria la Paris a voit să dea față cu mai mulți bărbăți de stat. Chiar în Paris și făcuse planul și scirile de acolo au și anunțat, că Garașanin a plecat la München și de acolo va sosi în Viena. Immediat după plecare s'a răspândit însă scirea, că el în adevér a plecat la Belgrad.

Principele de Bismarck deși retras de pre arena politică, totuși face mare politică. Acésta se susține mai ales în urma unui articlu, ce l publică „Hamburger-Nachrichten“, articol, care e inspirat de Bismarck și e îndreptat contra monarchiei noastre. Dacă tripla alianță, se dice în articol, are misiunea a apără pe Austro Ungaria de atacurile Rusiei, atunci Germania, puterea principală în acésta alianță, trebuie să mijlocésca pace între aceste două puteri. Germania e iubită în Petersburg și contra ei nu vorbesce nimenea, ce lipsă are ea deci ca să apere interesele Austro-Ungariei în peninsula balcanică, ori numai pentru-ca să se facă de ură cu Rusia. Când Germania n'ar trăi în amicitie cu Rusia, ea ar fi

FOIȚA.

Oglinda plugarilor

după

Fritz Möhrlein

prelucrată de

I. C.

XVII.

Spicuitori.

(Urmare din Nrul 72.)

Nóue nu ne cade bine, când vedem, că pe urma noastră năvălesc o mulțime de copii și ómeni nepuțincioși, și ne adună spicele, și acasă nevestele dau grăul din coș cu măsura la jidani și altora.

Șciți bine, că pe sate umblă coropcaru, sau greci, cum le mai dic țeranii. Acestia percurg sate întregi, ei cumpără mărunțișuri dela orașe, pre-cum sunt mărgele, cercei, inele, ace, bumbi, și altele de felul acesta, toate acestea nu-i costă pe ei mai mult de doi până în trei florini, și umblând două sau trei zile pe sate se întorc acasă cu căruțele încărcate, ba mai sunt alții și mai periculoși, mai cu sémă femeii bătrâne, cari cu nisce cărți de joc vechi sau bóbe de fasole percurg sate întregi și dau de noroc, adecă spun la minciuni, și țerancele le primesc în

casă și pentru o minciună potrivită îi umple straița de bucate, precum și făină, slănină și altele.

Bărbatul însă trage cósa de se umple de asudori, fără de a ști cum manipuleză femeia acasă. De atari femei trebuie să se ferescă poporul, căci atari femei sunt adóua dare pe capul lor, și acésta dare e cu mult mai mare ca aceea, care le este impusă din partea statului. Eu știu ómeni, cari din flécuri de felul acesta și-au făcut averi. Așa se află în comuna Avrig lângă Olt un om cu numele Paraschiv, ómenii din sat îi dic însă „Pascălieriu“, acesta după-cum știu eu are un venit anual din minciuni de o mie florini v. a., el și a câștigat un bun renume în privința acésta, așa am vedut eu adese-ori trăsuri de arcuri dinaintea casei lui, au venit din toate părțile ómeni la el, din România, ba chiar din Viena a venit un domn de i a ascultat minciunile, ba în anul acesta adecă în 1890 a venit din Sibiu un domn destul de inteligent și cu stare la el, și ce i-a fi spus nu știu, destul că l'a jupit de vre o căți-va florini. Precum se vede nu numai poporul de rënd crede în făcături, ci chiar și domni.

Ve spun însă cu totă sinceritatea, cunoscând pe acel om din cap până în talpi, că el nu știe abso-lut nimic, și fără făcăturile lui nu se ajută nimic, numai ve storce punga, el mai mult petrece în cărcimă decât la lucru, și sunt zile unde dă pe beutură câte 5 până în dece florini de nu mai mult, fără de a-și prădá din avere, ba și mai cumpără, și

să îmbracă de cugeti, că te miri ce avere mare are de lui i să pôte așa ceva, el nu asudă la câștigarea banilor, că sunt ei destui prosti, cari muncesc pôte mai mult pentru el, decât pentru familia lor. Ve spun drept, că nu știe nimic, totă știința lui se află în o carte, precare și-o câștigat dela preotul din Arpașul superior, care încă a trăit mai mult din acésta meserie decât din parochie, aceea carte o deschide și cetesce ceva din ea, ba mai știe și el combina unele minciuni și așa o duce boeresce din câștigul ómenilor, cari îi cred minciunile. Cartea aceea se numesce Pascălie, de unde și-a luat și el numele de Pascălieriu, și nu cred să nu se afle prin librăriile noastre, în România sunt sigur, că se vor mai afla cărți de acelea.

Ba mi aduc aminte de o istorióră foarte interesantă de felul acesta, anume în o comună de pe Târnava mică se află un preot, care avea la curte o femeie cam prósă, pe care o puse să-i pădască gășcele, că de altceva nu era bună, aceea încă știe să descante, dar nu o prea lua nimeni în sémă, érna o mai chemau ómenii de își făceau ris de ea, căci pentru o bucătică de pâne odată începe a boscorodí. La nesce Florii avuse preotul nesce pesci la prânz și nu știu cum s'a întemplat, destul că preotului i-s'a pus un os în grumași, și nu l'a putut scóte cu toate încercările, ba în fine a adus și medicii, dar toate în zădar, numai prin operație se putea preotul vindecá, așa i-a spus medicii, pre cari i a consultat și

avisată numai la Austro-Ungaria, precând ea așa o pôte purtá pe acésta monarchie după plac.

Cronică din Zarand.

Zarand, în Iuliu 1890.

Adunarea reuniunii tractuale învățătoresci în Brad — Incheierea anului scolariu la gimnasiul din Brad. — Date statistice.

La 23 și 24 Iunie v. s'a ținut în Brad a doua adunare generală a reuniunii tractuale învățătoresci din protopresbiteratul Zarand. Adunarea a fost debil cercetată, abia 15—18 învățători din 41 inși, cari au funcționat în decursul anului scolariu 1889/90. Activitatea ce se desvóltă în sinul adunării nu este cea dorită, și carea pe dreptul s'ar pretinde dela o corporațiune, care numără 41 de membri ordinar, datoriu fie-care a lucrá din respecturi pentru înaintarea scopului reuniunii. Sunt vre-o 5—6 membri, acestora se datoresce activitatea, ce se mai desvóltă. Comitetul despărțământului e totul, carele nu lasă ca activitatea să stagneze.

Din raportul comitetului, carele și ține regulat ședințele, temele de pertractat și rapórtelă către adunări estrag următoarele: S'au ținut 2 adunări generale, la 22 și 23 Martiu, apoi la 23 și 24 Iuliu v.

Din rațiociniul despărțământului reese, că starea cassei la 23 Iunie v. face 422 fl. 91 cruceri, din cari 15 fl. bani gata, ér restul restanțe pre la membri. Trebuie să te miri, că mulți învățători nu au plătit o para chióră dela începutul reuniunii, pe lângă toate admoniările primite, parte dela despărțământ, parte dela oficiul protopopesc.

Biblioteca despărțământului constă din 169 opuri în 175 volume, în preț de 164 fl. 59 cr.

Cărți din bibliotecă abia au scos spre cetire 12 inși, deși biblioteca stă la dispozițiunea fie-cărui.

Ambe adunările au fost debil cercetate, din acest motiv s'a luat conclus, ca să se arete nominal la Ven. Consistoriu cei-ce au absentat fără nici un motiv, căci până când adunările nu vor fi bine cercetate de o lucrare mai fructiferă și mai intensivă nu pôte fi vorba. Ceea-ce e bătătoriu la ochi este, că chiar dintre prelegători lipsesc. Notez aci pre căți-va prelegători, cari au lipsit dela ambele adunări d. e.: Ios Bașa, Ioan Alba, Sim. Pavel, Sim. Micu, G. Draia, Ales. Draia, Georgiu Teodor, Avram Groza.

Prelegerile practice au fost abia mijlociu.

Întrebând, care pôte fi cauza necercetării adunărilor este ușor a aflá răspunsul.

Partea indolentă din corpul învățătoresc tractual, după ce au vėdut, că nu li se întâmplă nimic pentru absenții dela adunări au cugetat: pentru-ce să mai mergem? mai bine să vedem de alte afaceri. Un alt motiv este cel puțin aici în tract, că fie-care învățătoriu are se prelegă, după cum vin în ordine alfabetică, și numai disertațiunile se țin de vre-o 5—6 învățători mai buni, cu deosebire de cătră învățătorii dela scótele normale din Brad.

Vre o 5 ani și prelegerile practice se ținau mai de tot aceeași învățători, dar în urmă s'a făcut încercarea, să se vadă ce au profitat și învățătorii mai debili, pentiu-ca să se pótă scóte la ivélă învățătorii mai buni, și mai zelosi! Ei dară ce să veđi. Dintre cei-ce au să prelegă jumătate nu se presentă la adunare. Remediul de ai puté constringe nu s'a putut aflá până acum, cu tóte că s'au făcut deosebite încercări.

În special cercetarea adunărilor a decădut îndată ce au încetat a se mai trimite comisari consistoriali pe la adunări.

Fiind chemate reuniunile învățătoresci a promová partea teoretică și practică a învățământului, și fiind

preotul era nevoit a-și vedé de nécas, el nu putea asceptá mult, căci deși nu-l durea, dar nu putea să mánance nimic, chiar și când înghița apă simția o durere destul de mare. Preotul desperat se gátí să plece la Sibiu la spital, căci pe vremea aceea trăia renumitul Dr. Irtel. Intre aceste întră prósta de Anică în casă, și nici una uici două, ci începe a boscorodí pe preot, și făcându și ficurile ei ăice:

„Nuță drăgăluță,
Fac mirese preotese
Din lelițe dăscălițe,
Din feciori tot profesori.
Pentru pâne pentru carne,
Nuța scapă de cătane
Toți feciorii cei frumóși,
Dacă sunt neputincioși.
Nuța lecucesce tot
Chiar și osu popi-l scot“.

Preotul așdind-o bufni a ríde, și îi sári osul din grumađi. De atunci Nuța și-a câștigat renume și numai umblă cu gáscele popii, ci trăsese din făcături și descântături.

(Va urmá).

sub controla Prea Ven. consistoriu, ar fi de dorit a se luá cele mai aspre mėsuri, ca învățătorii negligenți să-și facă datoria de membri, altcum adunările vor deveni timp perdut până când de ele va profitá numai o neînsemnată minoritate din corpul învățătoresc.

La 28 Iunie v. s'a ținut încheierea anului scolariu la gimnasiul din Brad. Publicul de ambe secsele îndesuia sala gimnasiului. În vorbirea direcțiunei de încheere s'a întonat cu deosebire însemnatatea acestui institut pentru munții apuseni în special, érá în general pentru toți românii. Aprópe întrégă generațiunea tineră, preoțimea și învățătorii din Zarand sunt eșiți din acest institut.

O parte din tinerimea esită de aici s'a împrăsciat în tóte părțile, un însemnat contingent a trecut frontierele, neafând aici aplicare. Consolidarea institutului a mers pe încetul, avénd în fruntea sa nu mai puțin ca 5 protopresbiteri, cari au fost totodată și directori. În urma aducerei legi de stat pentru scótele medii, în 1883, recerínțele atât în ce privesce ajustarea institutului, edificiul, cât și creșterea bibliotecii, a museelor, apoi dotațiunea profesorilor și alte multe recerínțe, au fost preocupățiunea celor ce stau în fruntea institutului.

Cu bucurie trebuie să se constate, că dela 1884 încóce consolidarea institutului atât în ce privesce învățământul, cât și ajustarea lui a făcut progrese însemnate. La ridicarea institutului s'a cerut mari sacrificii, multă luptă, dar grea cercare a fost anul trecut 1889, și anul curent.

În anul espirat s'a straformat întreg gimnasiul, ceea-ce a costat preste 4000 fl. v. a., érá în acest an se edificá sala de gimnastică, avénd să fie gata până la finea lui Iuliu. Sala costá aprópe 5000 fl. v. a. În doi ani, pe lângă alte spese însemnate, s'au cerut dela fond preste 9000 fl. v. a.

Fondul a fost necesitat a spesá din capitalul disponibil. Acestui sacrificiu, fiind vorba de esistența gimnasiului, fondul a trebuit să se supună, fără a fi primit până acum nici un ajutoriu din vre o parte.

Cine a urmărit cu atențiune desvóltarea acestui institut, nu pôte decát să admire lupta lui de existență, fără a avé dotațiuni însemnate. Cred, că ar fi timpul a întórce privirea asupra acestui institut corporațiunile nóstre bisericesci, interesate în primo loco. Să amintim, că gimnasiul dá contingent în semnat pentru pedagogia din Arad și Sibiu, precum și pentru teologia. Las că acest institut ar meritá ajutoriul mecenăților nostri!

Póte că timpul a născut și pentru acest gimnasiu vre un mecenat ca nemuritoriul: Ciurcu, Cristurean etc. pentru gimnasiul din Brașov.

La gimnasiu — afară de director — carele a propus studiul religiunei, au funcționat 5 profesori, din cari 4 ordinari, érá unul provisor, stând sub examen. La scótele normale 2 inși, ambii ordinari. Numérul elevilor în gimnasiu rēmași cu finea anului a fost 105; érá la scótele normale 47, cu totul 152.

După clase au fost în clasa I. cu totul 34 inși, în clasa a II-a 28, în clasa a III-a 33, în clasa a IV-a 10; Numerul elevilor creșce din an în an, și cu ridicarea învățământului în scótele populari, contingentul se va mări din an în an. În acésta convingere ne întărim prin împregiurarea, că în trei ani din urmă au început a frecuentá gimnasiul și tineri din apropierea Aradului, din Bihor, și de prin Banat, precând mai înainte contingentul 'l dá numai munții apuseni, și comitatul Huniedóra.

La cas când institutul ar puté primi ajutoriu permanent cât de cât s'ar puté înființă și clasa a V a și a VI-a, ceea ce ar contribuí mult la frecuența elevilor în gimnasiu!!

Un Zarandén.

Insemnatatea industriei.

Nu incapă îndoélă, că ori ce popor modern, care n'a renunțat încă la viitoriul seu, trebuie să lucre după un plan clar, bine precisat și corēspundător esigențelor și mijlócelor sale. Tot așa de elementar însé este și aceea, că pentru de a puté face astăđi o politică bună și reală, un popor fie el mare sau mic, trebuie să aibă și un program bine stabilit de economia națională. Trebuie în fine să ne convingem și noi românii, că fără program economic nu putem face politică sănătoasă, ci cel mult experimente politice. Noi însé suntem cu mult mai sėraci și puterile, de care dispunem, ne sunt cu mult mai scumpe, decát să ne fie permis a mai face și de aci înainte experimente politice, și timpul ne este cu mult mai prețios, decát să mai asteptăm ca să se mai facă vre o minune în favorul nostru ca pe timpurile biblice.

În patria nóstră suntem considerați și tractați ca „o cantitate negligeabilă“, ér aspirațiunile nóstre de cultură și progres, fie pe ori ce teren, ca

incomode și inoportune. Suntem respinși nu pentru-că n'am avea calități egale cu alé celor ce ne desprețesc, ci pentru-că nu le punem în serviciul și la discrețiunea lor și nu voim a întrá în intențiunile de totală desnaționalizare, cu un cuvént, pentru că nu voim să capitulăm de bună voie.

În fața unei asemenea situațiuni, ce ni s'au impus prin forța majoră a factorilor, cari au dispus și dispun încă de destinele acestei monarchii poli-ligote și în special de acele ale regatului St. Stefan, activitatea nóstră politică a fost până acuma redusă mai numai la o defensivă, care n'a fost însé nici ea solidară de alungul întregii linie de apėrare, cum ar fi trebuit să fie. Resultatele acestei defensive le cunóscem și le simțim cu toții în fie-care ăi de 18 ani încóce.

Mai îmbucurătoare sunt încátva resultatele, ce le am obținut pe terenul de cultură și economie națională, deși suntem și aci ajunși d'abia la sfērșitul unui bun început. Ne mai rămâne încă fórte mult de făcut, și aci éráși în considerarea materialului și a puterilor, de care dispunem, nu ne este permis nici a-l risipi, nici a le consumá în experimente nesocotite.

Dacă în lupta și rivalitatea economică și financiară a statelor moderne au suferit vre-unul din factorii constitutivi, apoi acela este fără îndoélă profesionistul, sau cum ne mai place nóue a'l numi meseriașul. Acest factor care până ce nu se descoperise vaporul și mașina era factorul principal al industriei concentrată în cetății, astăđi este în agonie și trăsura hipocratică imprimată pe fața ei nu se pôte ascunde prin nici un suliman. Noi încă nu o simțim acésta așa direct, pentru-că până la 1866 d'abia putem ăice, că am avut și noi meseriași, din cause bine cunoscute. S'au pornit însé de vre-o 15 ani încóce și la noi un curent, care îndemnă tineretul nostru să se aplice cu tot adinsul la meserii. Bine, dar ne am eugetat noi óre și la viitoriul acelor meseriași, ce-i vom avea și la condițiunile lor de existență? Pentru ca să nu ni se ăicá, că suntem pesimisti incurabili, să ne fie permis a pune sub ochii cetitorilor acestui stimabil ăiar un estras în estenso a prea interesantului și instructivului elaborat despre acésta materiă, pe care l'a cetit ca prelegere publică onor. D. Dr. Fr. Teutsch rector seminarial, în ăiua de 16 Decembre 1889 în localitatea „Bürger și Gewerbeverein“ săsesc de aici. Tecstul acelei prelegeri este publicat în Nri 4879, 4880, 4884 ex 1889 și Nri 4887 și 4890 ex 1890 ai ăiariului „Sieb. deut. Tageblatt“, sub titlul „Desvóltarea meseriilor în Sibiu în cei din urmă o sută de ani.“ Dăm părțile esențiale din acel elaborat, ce are meritul a fi cât se pôte de clar și esact, basat fiind pe date autentice, ce i-au stat la dispozițiune dlui autor din arhivele bogate ale acestui oraș. Noi dacă vom vrea, putem învăța multe din acela și ne vom puté orientá în direcțiunea, ce avem să o luăm pe terenul meseriilor. (Va urmá.)

Ieronim G. Barișiu,

Convocare.

Membrii „despărțământului VI al asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român“, precum și toți aceia, care se înteresază de înaintarea scopului asociațiunei nóstre, sunt invitați a se întruni în adunarea generală, carea va avé loc în comuna Hondol, la 10 August a. c. st. n. la 10 óre a. m.

Deva, la 23 Iuliu, 1890 st. n.

Ioan Papiu,
director.

Dr. Ales. L. Hosszu,
notariu.

Varietăți.

* (Esamenul la academia Orientală.)
Cetim în „Revue D'Orient“: Esamenele la academia orientală din Viena s'au ținut dela 9—15 Iuliu. Toți elevii institutului s'au supus la examen din sciințele de iurisprudență și de economia politică, limba francesă și limbile orientale. Au trecut esamenul dintre ei: 6 pentru limba magiară, 1 rusă, 3 sėrbă, 1 englesă, 2 neo grecescă, 3 italiană. Toți au trecut esamenul cu resultat îndestulitoriu. Opt elevi și-au terminat studiile și anume 4 austriaci (3 germani și un polon) și 4 din Ungaria (3 magiari și un român). Trei dintre acești elevi au avut bursă de 800 fl., care le rămâne până la obținerea unei funcțiuni. În present se aflá la acest institut 4 burse de 800 fl., dar pe anul viitoriu scolariu 2 burse cresc la 1,000 fl., și se vor creá încă două burse nóue de 1,000 fl. Mulțămită hotărírilor delegațiunilor numérul burselor pe anul 1891 va fi de 6. Aceste burse sunt acordate celor mai buii elevi, cari au 3 semestre. Condițiunile de primire se vor publicá în jurnalele oficiale din 1 și 15 August. Reflectanții trebuie să scie din fundament limba germană și francesă și să vorbescă curent o limbă a poporului (magiară, română,

italiană ori ura slavă). Cererile de admitere se asternă până la 31 August a. c. n.

* Invitare la balul ce se va aranja la 10 August st. n. în localitatea dlui Fr. Segesvári din Hondol cu ocaziunea adunării desp. VI a Asociației unei transilvane. Venitul e destinat în favorul desp. și a școlii gr. or. din loc. Intrarea: de persoană 1 fl. de familie 1 fl. 50 cr.

Comitetul arangiatoriu.

Suprasolvirile se primesc cu mulțămîță și se vor cuită pe cale diaristică.

NB. Balului premerge un prânz comun, la care va cânta muzica I. din Deva.

* (Deputați dietali în Bucovina.) Dieta Bucovinei după alegerile nouă se compune din 14 deputați români, 7 germani, 5 poloni și 3 ruteni. Doi dintre deputații noi încă nu s'au afirmat, la care naționalitate aparțin. De căpitan al Bucovinei se va alege din nou bar. Vasilco.

* (Fete eleve la gimnasiai.) Numărul fetelor, care s'au anunțat în anul acesta pentru esamene la gimnasia de stat în România e foarte mare. Așa de exemplu la liceul (gimnasia complet) Mateiu Basarab din Bucurcești s'au anunțat 92, la liceul sf. Sava tot din Bucurcești 83 și încă multe altele la celelalte gimnasiai.

* (Trupe Bosniace în Austria). Conform unei ordinațiuni a ministrului de război două batalioane de bosniaci vor fi aduse la Viena, unde vor lua parte la parada ce se va face în amintirea zilei Născerii monarhului, de acolo vor fi transferate la Lambach, unde vor lua parte la exercițiile de arme. În 3 Septembrie se vor reintorci prin Triest érași în Bosnia. Foile magiare sunt nemulțămite, că nu calcă și pe pământ magiar.

* (Distribuire gratuită de viță americană.) Ministrul reg. ung. de agricultură face cunoscut, că dă gratuit vița americană, care resistă fiocșerei, asociațiilor, reuniunilor, autorităților ori comunelor, care vreau să planteze vii. Reuniunile se adreseze ministerului prin reuniunea agricolă a comitatului respectiv; autoritățile, ori comunele prin jurisdicțiunea competentă până la 1 Septembrie n. a. Privăți încă pot cumpăra astfel de vițe.

* (O nouă lovitură.) Foile „patriotice” se bucură mult, că guvernul scie să înfrâne agitațiunile naționale. Această bucurie se manifestă mai ales în urma unui comunicat, ce s'a împărțit din Lugos foilor din Budapesta cu privire la comunitatea de avere a fostului regiment de graniță dela Caransebeș. Comunicatul sună astfel:

Generalul în pensiune Traian Doda își continuă cunoscuta sa agitațiune, stând în fruntea comunității de avere a fostului regiment român de graniță. Până acum într'adevăr această comunitate de avere neobservând dispozițiunile veditate ale legilor în manipularea sa internă, ba chiar și în afacerile disciplinare, a format un stat în stat. Acum însă comitele Iakabffy Imre, ca comisariu guvernial, s'a îngrijit cu energie ca legea să aibă valoare față cu Doda și față cu aderenții lui, cari compun comitetul comunității de avere. În câteva afaceri de disciplină, fișpanul, ca comisariu guvernial, a criticat atitudinea comitetului declarând, că, în sensul articolului de lege XXX din 1873 părădure comunității de avere, fiind proprietatea comunelor fostului regiment de graniță, funcționarii comunității de avere încă sunt a se consideră ca funcționari comunali. În contra acesta dodaiscii au înaintat recurs, ér ministrul încă i-a îndrumat la lege mai punând pe deasupra și art. de lege XXII din 1886, și-a provocat pe comunitatea de avere ca în afaceri de disciplină să însciinteze mai întâiu pe vice comitele comitatului și în meritul lucrului nu li se permite se aducă nici o hotărîre. Cu o ocaziune mai de curînd comisariul guvernial a provocat sub rigóre pe comunitatea de avere, ca fie care hotărîre privitoare la relațiile de avere, la contracte, sau alte afaceri să se asternă respectivelor autorități comitense spre aprobare. Traian Doda a ridicat protest și în contra acestora; comisariul guvernial însă a trimis toate actele spre deliberare la ministrul de interne, care prin un ordin de eri apróba dispozițiunile comisariului guvernial ca pe unele, cari corêspund pe deplin legilor, și din contră, protestele lui Traian Doda, ca unele cari nu se baséză pe lege și sunt nemotivate, le desapróba. Totodată ministrul atrage atențiunea comitetului comunității de avere, că a mai desaprobat odată nisuițele lui îndreptate contra amestecului legal al autorităților și deja atunci a declarat, că dacă comitetul va mai repelá această atitudine, i-se va arétá, că comunitatea de avere nu e capabilă de a se guverná pe sine și independent. Urmarea acesteia nu póte fi alta, decât că ministrul, pe baza dreptului ce l' dă legea, va disolvá comitetul actual, ér dacă noul comitet ales va desprețui și el autoritatea legii și va manifesta o atitudine contrară legilor, va face să încezeze comunitatea de avere, ca o instituțiune de manipulare provisorie. Ordinațiunea ministrului a produs mare spaimă în tabera dodaiștilor.

Imediat după acest comunicat reproduce „Egyetértés” și următoarele: Protopresbiterul gr. or. român din Butin voește cu tot adinsul să înăbușască simțemîntul magiar. La școlă din Butin a luat jos tablele magiare, pe învățătorii, cari s'au nisuit a-și câștigá merite în învățarea limbei magiare i a admoniat între patru ochi și nu numai în Butin, dar și în comunele învecinate a lucrat astfel și pe acei învățători, cari s'au ostenit pentru magiarism i a aședat drept pedépsă în posturi mai rele.

* (Lista băilor.) Lista băilor la Vâlcele (Előpatak) arată 447 óspeți, la Tușnad 444.

* (Câni turbați.) Din Hațeg se raportéză, că au fost mușcați de câni turbați 12 ómeni, ér în împrejurime și mai multe persoane.

Raport general al societății de lectură „Petru Maior”.

Raportul general al comitetului despre activitatea societății în decursul anului școl. 1889/90, cetit în ședința generală din 19 Maiu 1890.

(Înceere.)

Pregătirea edării unui almanach literar cu concursul ilustrilor nostri literați români a format și în decursul sesiunii prezente obiectul principal al societății noastre. Stadiul, în care afacerea acesta a ajuns, cu finea sesiunii prezente, ne îndreptățește a sperá, că frații, care ne vor urmá în anul procsim, vor puté duce în deplinire această lucrare. Concurusul efectiv al ilustrului literat dl Titu Maiorescu, prin care ni s'a asigurat si spriginul augustei scriitoare Carmen Sylva, ne asigurá reușita acestei întreprinderi menite a ridica nimbul societății și a contribui la asigurarea existenței sale.

*

Mijlocul principal, ducătoriu la scopul ce societatea noastră urmărește, este biblioteca. Suntem pe deplin convinși despre valoarea unei biblioteci bogate și înzestrate cu opuri din toate ramurile literaturii pentru tinerimea de aici. Dar starea financiară a societății nu ne-a permis se facem tot ce am dorit în această privință. Am fost avisați la binevoitorul sprigin al autorilor nostri și on. public român.

Aducem tuturor preastimațiilor domni, (indicați la partea specială a raportului sub titlul: Biblioteca), care au donat cărți pe séma bibliotecii societății, cu această ocaziune respectuoasă noastră mulțămîță. Cu deosebire Academia română din Bucurcești ne deobligă a-i exprima deosebita-ne mulțămîță pentru trimiterea gratuită a publicațiilor sale, prin ce în mod însemnat ni-a îmbogățit biblioteca cu anele sale, documentele istorice „Hurmuzachi” și cu alte opuri valoróse.

Biblioteca s'a înmulțit în anul acesta cu 36 opuri. Cu finea acestui an biblioteca numără 1026 opuri.

Societatea și în anul acesta a pus la dispoziția membrilor în localul seu o sală de lectură provédută cu diare politice și reviste literare științifice înșirate în partea specială a acestui raport la titlul: Biblioteca.

Toate foile, — afară de Convorbiri literare” și „Revista nouă”, — le-am primit gratuit la societate.

Exprimăm și la acest loc sincera și adênc simțita noastră mulțămîță tuturor acelor on. redacțiuni, care prin trimiterea gratuită a diarelor și revistelor dau ajutoriu societății noastre în ajungerea scopului ce urmărește.

*

Averea societății în bani la finea anului curent consistă din 4315 fl. 95 cr., conform socotelii ce se póte vedé la partea specială a raportului de față sub titlul: Cassa.

Deosebire merite și-a câștigat în acest respect la societatea noastră Ilustritatea Sa dl Ioan cav. de Puscariu, jude la curia reg., care în calitate de curator cu diligența și punctualitatea unui bărbat adevărat consciu a supraveghiat și promovat sporirea fondurilor societății. Retrăgându-se Ilustritatea Sa în luna lui Maiu a. cur. în pensiune și mutându-și locuința din Budapesta, a abdis de curatoratul fondurilor societății „Petru Maior.”

Recunoștință datorește societatea „Petru Maior” acestui ilustru bărbat pentru viul interes dovedit în îngrijirea pentru susținerea, asigurarea și promovarea societății. Fondul permanent, de care dispune societatea astăzi, de Ilustritatea Sa a fost creat și prin zelósa-i îngrijire sporit. Consicii de acesta, ne împlinim o datorință isvorită din convingere adevărată, când si cu această ocaziune dăm viua expresiune a sentimentelor de mulțămîță și recunoștință ale societății noastre față cu acest demn bărbat!

Din incidentul abdicării Ilustrității Sale de curator, societatea „Petru Maior”, în ședința sa generală dela 29 Aprile a. c., a acclamat cu unanimitate de curator el seu pe Magn. Sa dl Antoniu Schiau, care în această calitate, primind din partea societății averea ei, actualmente îngrijesce administrarea fondurilor societății.

În decursul acestui an au contribuit pentru sporirea fondului societății: Preastim. domn George Pop de Băsesci, proprietariu, on. institute de credit și de economii „Albina” din Sibiu și „Timișana” din Timisóra cu câte 50 fl.,*) pentru care fapte primescă acesti binefăcători adênc simțita-ne mulțămîță.

*) După încheerea raportului de față am mai primit dela onor. institut „Arieșana” din Turda suma de 50 fl., care se va administra pentru anul școlariu procsim.

Relativ la scopul ce urmărește societatea membrilor ei lipsiți de mijloce, comunicăm, lăriu espirat a dat în localul seu cuartir gra. Petru Anca, stud. jur., Petru Hubian, stud. me. Pența, stud. jur.

*

Societatea dispune și cu finea acestui an de un număr considerabil de esemplare din valorosul op al nemuritorului învățat român Petru Maior: „Istoria pentru începutul românilor în Dacia”. Biroul în decursul anului s'a îngrijit și a luat pașii de lipsă, ca această prețioasă scriere să fie cât de răspândită la poporul român. Ni-au dat succurs însemnat în această privință on. societăți: „Junimea” din Cernăuți, „Inocențiu M. Clain” din Blaș și „Alecsi Șincai” din Gherla, cum și preastimații domni: George Pop de Băsesci, Rubin Patița, adv., și drd. jur. Ioan Marciac, cand. de avocat în Alba-Iulia, pe care îi rugăm să primescă expresiunea sinceră noastre mulțămite. Societatea a trimis gratuit câte un esemplariu din Istoria de Petru Maior pentru biblioteca societății pentru ajutorarea studenților bolnavi din Brad.

În comisiune avem din această istorie la on. librării: I. Ciurcu în Brașov și Catarina Auspitz în Lugos.

*

La societate au intrat în decursul anului, — conform protocolului de esibite, — 72 piese, care toate sunt depuse și păstrate în arhivă, și s'au trimis de cătră societate, — conform protocolului de corespondențe, — 50 corespondențe.

*

Înregistrăm cu durere la acest loc pierderea ce a îndurat-o societatea în anul acesta prin mórtea membrului seu onorar fericitul Ioan Vornică, vice-colonel ces. reg. staționat în Buda.

Comitetul a ținut în decursul anului 20 ședințe ordinare. Ca organ administrativ și executiv al societății, comitetul a supraveghiat mersul afacerilor, îngrijind de agendele administrative și de executarea concluserilor aduse de societate și întreprindêed toți pașii meniți a promová interesele societății.

*

Încheind acest raport, adresăm onor. societăți mulțămitele noastre frățesci pentru încrederea ce a pus în noi, când ni-a concredut conducerea societății „Petru Maior” pe anul școl. 1889-90, rugându-o, ca censurând acest raport prin o comisiune și luându-l dimpreună, cu partea sa specială aculă sub ./' la cunosciță, să deé comitetului absolutul și să dispună, conform §-lui 197 din Regul. alegerea comisiunei supravighitoare, care primind în înțelesul § lui 198 din Regul. toate afacerile, va îngrijí de conducerea societății în timpul feriiilor de vară.

Loc deschis *).

Întimpinare **).

„Când cine-va scrie un articol și nu-l iscălesce ori îl subscrie pseudonim, atunci interesatul în cauză scilpuesce și el un biet răspuns cu Dumneșeu, prin care ca să vestejască mai amar pe autorul anonim sau pseudonim nu uită de a scrie: „dovadă că autorul este un perfid insinuator, avem faptul că dsa nici nu binevoește a subscrie articolul seu” (V. I. Atanasiu în „Romanul” din 24 Iunie 1890)

Așa s'a socotit și dl Teodor Ceontea în afacerea cu mine.

În juriu nu s'a constatat, că dênșul are calificatiunea formală care este diploma de profesor. Acesta este adevărul ante și restabil.

Dacă numele „Teologului” și hârțile d-sale îl satisfac chiar „deplin”, e tréba dsale, tréba mea a fost și este să nu se atingă nimenea de onórea mea și să-și revóce dsa insultele, și cu acesta am isprăvit.

Arad, 5/17 Iuliu 1890.

Romul Ciorogariu.

*) Pentru cele publicate sub rubrica acesta redacțiunea nu e responsabilă. Red.

**) Trimisă încă pentru Nrul precedent. Totodată dechiarăm de terminată afacerea acesta în fôia noastră. Red.

Loterie.

Mercuri în 23 Iuliu 1890.

Brünn: 43 47 23 12 75

Bursa de Viena și Pesta.

Din 21 Iuliu 1890

	Viena	B.-pesia
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Renta de aur ung. de 4%	102.05	102.05
Renta de aur austriacă	109.30	109. —
Sorți de stat dela 1860	139.70	139.50
Acțiuni de bancă de credit ung.	348.—	348.—
Imprumutul drumurilor de fer ung.	116.40	—
Serisuri fonciare ale institutului „Albina”	—	101.—
Renta ung. de hârtie	100.10	99.90
Obligațiuni urbariale ung. cu sorți	—	—
Obligațiuni urbariale tem.-băn.	—	—
Obligațiuni urbariale tem.-băn. cu sorți	—	—
Gabin	5.52	5.51
Napoleon	9.23	9.23
100 marce nemțesci	56.92½	56.90
London pe (poliță de trei luni)	116.35	116.34

Nr. 343.

[382] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci vacante dela scólele gr. or. din comunele mai jos însemnate aflătoare, în protopresbiteratul Geoagiul II, se escrie prin această concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Bozeș, cu salariu anual de 150 fl., victuale în valóre de 32 fl., lemne pentru foc în valóre de 12 fl. încassând din repartițiune.

Cibu, cu salariu anual de 130 fl., din care sumă 84 fl. se primesc din alodiu, ér restul prin repartițiune, victuale în valóre de 20 fl., quartir liber în edificiul scólei, și lemne pentru foc.

Vármaga, cu salariu anual de 200 fl., care se încassază din repartițiune, quartir gratuit în noul edificiu scolar și lemne pentru foc.

Concurenții au a-și substerne cererile lor instruite conform legilor din vigóre până la terminul susindicat la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. orient. al Geoagiului II, în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

Sécărămb, (Nagy Ág) 28 Iunie, 1890.

Sabin Piso sen.,
protopop.

Nr. 28.

[383.] 2—3

CONCURS.

Devenind vacante două posturi de învățători la scóla capitală rom. ortodocsă din S. Sebeș, pentru ocuparea lor se escrie concurs cu termen până la 31 Iuliu a. c. v.

Emolumentele împreunate cu acestea posturi sunt: Salarii anuale de câte 350 fl. v. a., ér după serviciu de 5 ani la această scóla 400 fl.

Doritorii de a ocupá unul din aceste posturi au a-și asterne petițiunile instruite conform prescrișelor în vigóre On. oficiu protopopesc gr. or. din S. Sebeș până la terminul de sus.

Dela concurenți se astéptá a se presentá în vre o Duminécá ori sêrbátóre în biserica pentru a-și aráta desteritatea în cântári și tipic, fiind deobligați a ținé și strana în Duminécá și sêrbátóre.

Cei cu cunoscința musicală vor fi preferiți. Și dacá vre unul va propune și cântările, în cât sê póta formá un cor, atunci póte conta la o remunerațiune de 50 fl. pe an.

Din ședința comitetului parochial gr. or. ținută în S. Sebeș la 27 Maiu, 1890.

I. Tipeiu,
prot.

Z. Murășan,
not.

Nr. 245.

[384] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scólele gr. or. române din comunele mai jos însemnate se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. **Brisnic**, cu salariu de 220 fl. 80 cr. și adecá: a) 100 fl. în bani, b) 80 mészuri cucuruz în bómbe à 1 fl. 20 cr. = 96 fl. c) 4 mész. fasole à 2 fl. 20 cr. = 8 fl. 80 cr. d) folosirea a două grădini cu venit anual de 20 fl. apoi e) 4^o cubici de lemne și quartir liber.

2. **Lăpușul superior**, cu salariu de 300 fl. solvinđi în 4 rate trei lunare anticipative, quartir liber în edificiul scólei și 8^o de lemne, apoi pentru serviciul de cantor câte 40 cr. dela inorméntarea ómenilor în vêrstá, și 20. cr. dela inorméntarea pruncilor.

3. **Tissa**, cu salariu de 214 fl. și adecá: a) 110 fl. în bani, b) 80 mészuri cucuruz = 96 fl. c) 4 mész. fasole = 8 fl., apoi d) quartir liber și

8^o lemne. Perspectiva a se urcá salariu la 300 fl.

4. **Dobra**, postul de învățătoriu în clasa a III-a și IV a la scóla capitală, cu salariu de 400 fl. solvinđi în rate lunari decursive.

Vor fi preferiți cei cu calificatiune superióră și pedagogii, și cari vor documentá cunoscința de musică instrumentală.

Doritorii de a ocupá una din aceste stațiuni a-și asterne suplicele lor instruite conform legilor în vigóre, la subscrisul oficiu până la terminul susindicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Dobrei, în conțelegere cu comitetele parochiale, respective protopresbiteral.

Dobra, la 30 Iunie, 1890.

Romul de Crainic,
protopresbiter.

Nr. 394.

[381] 2—3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela scólele din comunele mai jos înșirate din protopresbiteratul Lupșei, se escrie concurs cu termenul 31 Iuliu a. c. v.

1. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna Mogoș-Miclesci, împreunat cu un salariu în bani gata 210 fl., quartir și lemne necesarii.

2. Pentru postul învățătoresc din comuna Șasa, cu salariu anual de 200 fl., quartir și lemne.

3. Pentru postul învățătoresc din comuna Vința cu un salariu anual de 100 fl., quartir și lemne.

4. Pentru postul învățătoresc din Muncel, cu un salariu anual în bani 100 fl., quartir și lemne.

5. Pentru postul învățătoresc din Ocoliușul-mic cu un salariu în bani 120 fl., 20 dkl. bucate, și 30 klgr. legumă, quartir și lemne.

6. Pentru postul învățătoresc din Ocoliușul mare cu un salariu în bani 240 fl., 24 ferdele vechi bucate 90 punți vechi legumă, și de va conduce strana, venitele cantonale, quartir și lemne.

Prelângă acestea fie care învățătoriu va primá diurnele prescrișe pentru participarea la adunările reuniunilor învățătoresci.

Doritorii de a competá la unul din aceste posturi, au sê-și asterná cererile concursuale instruite cu documentele recerute prin Stat. org. și normativul scolar din 1882 la subsemnatul oficiu protopresbiteral, în termenul prescriș.

Totodată concurenții sunt deobligați a se presentá în comuna respectivă la care a concurat, în vre o duminécá sau sêrbátóre, spre a-și dovedí desteritatea în cântári, și despre acésta a încunoscința și pre subsemnatul oficiu presentându-se în persónă.

Ofenbaia, în 19 Iunie, 1890.

Oficiul protopresbiteral al Lupșei.
Ioan Danciu,
protopresb.

Nr. 389.

[385] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învățători la scólele din comunele mai jos însemnate aflátóre în tractul protopresbiteral al Mercurei se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. **Mercurea**, un post salarisat cu 250 fl.

2. **Cunța**, un post salarisat cu 210 fl.

3. **Páuca**, un post salarisat cu 100 fl.

La tóte acestea trei comune, învățătorii, prelângá celelalte datorințe impuse de legile scolare în vigóre, e obligat a ținé în Dumineci și sêrbátóri straná în biserica

Recurenții și vor înaintá cererile lor concursuale instruite în conformi-

tate cu legile esistente subscrișului oficiu în termenul deschis.

Mercurea, la 19 Iunie, 1890.

Dela oficiul protopresbiteral al tract. Mercurei.

I. Droc,
protp.

Nr. 68.

[377] 3—3

Concurs repețit.

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de cl. III a Brosceni, protopresbiteratul Mercurei, se escrie concurs nou cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Dotatiunea acestui post este:

1. Folosirea porțiunii canonice constátátóre din 10 jugere 1219^o pământ arátorii; 1533^o grădină, 1 jug. 975^o fênațe cu un venit anual computat în calcul mediu după venitul celor 5 ani diu urmá . . . fl. 208 —

2. Dela 70 familii câte o ferdelá cucuruz sfârmit à 70 cr. fl. 49.—

3. Dela 70 familii câte o și de lucru à 40 cr. . . fl. 28.—

4. Venitul dela umbra rea cu crucea la bobotéză . fl. 30.—

5. Venitele stolari dela botez, cununii și îngropáciuni după calculul mediu al celor 5 ani din urmá fl. 60.—

6. Diferite venite după epitrafil fl. 30.—

7. Folosirea unui pământ al bisericii cu venit anual de fl. 30.—

Suma fl. 435.—

Cei ce doresc a ocupá postul susnumit au a-și asterne petițiunile de concurs, instruite conform dispozițiilor din regulamentul pentru parochii §. 15 l. c. subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Mercurea, la 12 Iunie, 1890.

Dela oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Mercurei, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

I. Droc,
presbiter.

Nr. 291.

[375] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan din parochia de clasa a III-a Ocoliușul mare, protopresbiteratul Hațegului, pre lángă bolnavul paroch Lazar Popoviciu de acolo, pe basa párintescei resoluțiuni consistoriale dto 1 Maiu a. c. Nr. 2552 B. se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român.“

Fiiitorii capelan conform declarațiunii parochului făcute la 25 Martiu a. c. are drept la jumétate diu tóte venitele parochiale satorite de cátrá sinodul parochial ținut la 25 Martiu, reintregit la 3 Iunie 1890 în suma totală de 405 fl. venit anual.

Concurenții au a-și asterne cererile lor instruite conform legii — subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul prefipt.

Oficiul protopresbiteral al tractului Hațeg în conțelegere cu comitetul parochial.

Hațeg, la 20 Iunie, 1890.

Ioan Rațiu, protopresbiter.

Nr. 53.

[380] 2—3

CONCURS.

Prin ordinul Preaveneratului consistoriu archidieceșan Nr. 8548/1889 Bis. din 2 Ianuarius anul c. incuviințându-se instituirea unui capelan lángă neputinciosul paroch Natanail Oprea din parochia de clasa a III-a Crăciunel, protopresbiteratul Têrnavei inferióre, prin acésta se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful român.“

Emolumentele împreunate cu acest post aduc un venit anual de 260 fl.

Doritorii de a ocupá acest post au a-și trimite rugărilor lor instruite

cu documentele prescrișe de Statutul organic până la terminul mai sus indicat la subsemnatul oficiu protopresbiteratul în Cetatea de baltá (Kükülövár).

Dela concurenți se cere sê se presinte cel puțin odatá în biserica spre a-și aréta desteritatea în tipicul și cântările bisericesci.

Oficiul protopresbiteral gr. orien. al Têrnavei inferióre în înțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Cetatea de baltá, în 6 Februarius 1890.

Nicolae Todoran,
protopresbiter.

Publicațiune.

Pentru închiderea cimiteriului bisericeii greco-orientale din Rășinariu cu stachete de fer în lungime de 350 metri, se escrie licitațiune minuendá, carea va avé loc în cancelaria comunei Rășinariu la **5/17 August 1890 la 3 óre p. m.**

Prețul strigárei e **3,600 fl.**, după care sumá licitanții au a depune vadiul de 5%.

Celelalte condițiuni se pot vedea de împreună cu planul până la ziua amintită în cancelaria comunei Rășinariu.

Rășinariu, în 8/20 Iuliu, 1890.

Comitetul parochial gr. oriental.

Bucur Dancășiu,

[387] 1—3

președinte.

ad. 1358 szám.

[379] 3—3

Árlejtés.

A nagyszabeni m. kir. orsz. tábolyda beteg-i és alkalmazottjai részére az 1891 évi január hó 1-től—1893 évi December hó 31-ig terjedő három évi időszakban szükséges élelmezés biztósítása céljából folyó **évi augustus hó 21-én d. e. 11 óra-kor** az intézet gondnoki irodájában zárt írásbeli ajánlati tárgyalás fog tartatni.

Az ezen árlejtés alapjául szolgáló részletes kiírás a „Budapesti Közlöny“ f. évi 159, 160 és 161 számaiban foglaltatik, ugyancsak részletes felvilágosítás az intézet gondnoki irodájában nyerhető.

Nagyszabeni, 1890 július hó 9 én.

A magy. kir. orsz. tábolyda igazgatósága.

ad. 1177 szám.

[372] 3—3

Árlejtési hirdetés.

A nagyszabeni m. kir. orsz. tábolyda számára az 1890/91-ik évi téli időszakban szükséges tüzelőfa, továbbá az 1890 évben szükséges lábbeli szállítás, valamint üveges munka, ugy szintén az **1891 évi január 1-től 1893 évi december végeig** teljesítendő lakatos munkák biztósítása végett f. évi augustus hó 6-án az 1891 évi kenyér szükséglet szállítás biztósítása végett pedig augustus hó 16 án d. e. 11 órakor az intézeti gondnoki irodában zárt írásbeli árlejtési tárgyalás fog tartatni.

Mire vállalkozni óhajtók oly megjegyzéssel figyelmeztetnek, hogy a részletek feltételek a „Budapesti Közlöny“ f. évi 155 és 157 számaiban közölve, valamint az intézeti gondnoki irodában a rendes hivatalos órákban betekintheők.

Nagyszabeni, 1890, június hó 24-én.

Magy. kir. orsz. tábolyda igazgatósága.

Sz. 3089/890 polg.

[386] 1—3

Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi királyi törvényszék nevében mint kiküldött eljáró bírő közölni teszem, hogy a tóbiási (táblási) általános határozatokról ügyben az előmunkálatok megkezdésére, úgy mint a képviselőt rendezése, mérnök választás és a költség előirányzat elkészítése végett a tárgyalási határnapot **1890 évi szeptember hó 10-ik napjának mindenkor délelőtt 9 órájára** Tobiás (Táblás) község iroda helyiségébe tűzöm ki, melyre az összes érdekelteket hirdetményileg, azon figyelmeztetéssel hívom meg, hogy meg nem jelenésük a tárgyalás megtartását akadályozni nem fogja.

Az erzsébetvárosi királyi törvényszék nevében.

Erzsébetváros, 1890 június 6-án.

Incze Domokos,
eljáró bírő.